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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ 

В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ, ТЕОРІЯ ТА ПРАКТИКА 
 

Розглядається конституційно-правове забезпечення якості освіти з 
виокремленням проблем, теоретичних та практичних питань в період проведення 
реформи освітньої галузі. 

Рассматриваются конституционно-правовое обеспечение образования с 
выделением проблем, теоретических и практических вопросов в период проведения 
реформы образовательной отрасли. 

A constitutional and legal provision of quality education with separation 
problems, theoretical and practical issues during the reform of the educational system. 

 

Постановка проблеми. Освіта - основа розвитку суспільства, нації та 
держави загалом та особистості зокрема, що виступає основоположною 
засадою майбутнього України. Вона здійснює вплив на політичне, 
соціально-економічне, культурне та наукове життя суспільства. 
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Перспективи розвитку конституційних засад права на освіту в Україні 
пов’язані передусім з кардинальними змінами у суспільстві та системі 
освіти, які вимагають перш за все удосконалення законодавчого 
регулювання. Вимоги часу диктують свої умови до надання освітніх 
послуг з однієї сторони та безперечно потребують своєї адаптації з 
правової точки на засадах визначених Конституцією України. 

Таким чином, праксеологічний аспект перспективного розвитку 
конституційного забезпечення права на освіту в Україні, насамперед, є 
пов’язаним з чітким нормативно-правовим регулюванням, яке вимагає 
системного та якісно нового підходу. Специфіка освітніх процесів в 
Україні визначає зміст необхідних конституційно-правових змін, що 
безпосередньо залежить від національної правової системи. 

Ступінь наукової розробки теми. В Україні питанням якості 
освіти присвячено чимало наукових праць, серед яких варто зазначити 
роботи Т. Лукіної, О. Ляшенко, З.І. Гуменної, В.І. Лугового, Л. Віткіна, 
К.В. Корсака, О.В. Савченко, В.А. Качалова. Однак, на нашу думку, в 
працях зазначених фахівців недостатньо приділяється уваги саме 
системному дослідженню конституційно-правових засад забезпечення 
якості освіти та її законодавчого забезпечення, формуванню ефективного 
нормативно-організаційного механізму  управління  і  контролю у даній 
сфері, вдосконаленню юридичної відповідальності за порушення 
законодавства, яке забезпечувало б якість освіти. 

Тому метою цієї статті є аналіз проблем, теоретичних та 
практичних питань, що пов’язані з конституційно-правовим 
забезпеченням якості освіти в Україні. 

Виклад основного матеріалу. В Україні право людини і громадянина 
на освіту визначено в ст. 53 Конституції України [1]. Його критеріально-
змістовне наповнення полягає в наступному:  

а) повна загальна середня освіта є обов’язковою; 
б) громадяни мають право безоплатно здобувати вищу освіту в 

державних і комунальних навчальних закладах на конкурсній основі; 
в) дошкільна, повна загальна середня, професійно-технічна, вища 

освіти в державних і комунальних навчальних закладах є доступними і 
безоплатними у тій мірі, в якій це здатна забезпечити держава; 

г) держава забезпечує розвиток дошкільної, повної загальної 
середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої і післядипломної 
освіти, різних форм навчання; 

ґ) держава забезпечує надання державних стипендій та пільг учням та 
студентам; 

д) громадянам, які належать до національних меншин, 
відповідно до закону гарантується право на навчання рідною мовою чи 
на вивчення рідної мови у державних і комунальних навчальних 
закладах або через національні культурні товариства [2, с. 221]. 

В онтологічному аспекті правове регулювання освітньої діяльності 
в Україні – це сукупність правових засобів та прийомів, за допомогою 
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яких держава здійснює правовий вплив на суспільні відносини в галузі 
освіти. Телеологічною домінантою правового регулювання сфери освіти - 
є належне правове забезпечення конституційного права на освіту. 

Аналізуючи нормативну базу галузі освіти України, слід зазначити, 
що в ній вже прийнята велика кількість нормативно-правових актів 
різного рівня, які мають на меті забезпечення правового регулювання 
освітянської сфери загалом та якості освіти зокрема. 

Основними складовими нормативної бази сфери освіти в Україні є: 
Конституція України, Державна національна програма «Освіта» («Україна 
XXI століття»), Національна доктрина розвитку освіти та Закони України 
«Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», 
«Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу 
освіту» та ін. 

Згідно ст. 3 Закону України «Про освіту» від 23 травня 1991 р. [3], 
громадяни України мають право на безкоштовну освіту в усіх державних 
навчальних закладах незалежно від статі, раси, національності, соціального 
і майнового стану, роду та характеру занять, світоглядних 
переконань, належності до партій, ставлення до релігії, віросповідання, 
стану здоров’я, місця проживання та інших обставин. Це право 
забезпечується: 

- розгалуженою мережею навчальних закладів, заснованих на 
державній 
та інших формах власності, наукових установ, закладів післядипломної 
освіти; 

- відкритим характером навчальних закладів, створенням умов для 
вибору профілю навчання і виховання відповідно до здібностей, 
інтересів 
громадянина; 

- різними формами навчання – очною, вечірньою, заочною, екстерна-
том, 
а також педагогічним патронажем. 

Слід зазначити, що  положення названого вище законодавчого акту 
не містять поняття про якість освіти. 

Відповідно до міжнародного стандарту ISO 8402:1994 та 
відповідному йому національному державному стандарту України ДСТУ 
3230-95, «якість» – це сукупність характеристик об’єкта (процесу, 
продукції, організації, системи або будь-якої комбінації з них), які 
визначають його здатність задовольняти визначеним і передбачуваним 
потребам [4, 5]. 

У ст. 1 Закону України «Про вищу освіту» від 17 січня 2002 р. вперше 
на законодавчому рівні закріплюється якість вищої освіти, під якою 
розуміється сукупність якостей особи з вищою освітою, що відображає її 
професійну компетентність, ціннісну орієнтацію, соціальну 
спрямованість і обумовлює здатність задовольняти як особисті духовні і 
матеріальні потреби, так і потреби суспільства. Також, даним нормативно-
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правовим актом визначено якість освітньої діяльності, як сукупності 
характеристик системи вищої освіти та її складових, що стосується її 
здатності задовольняти встановлені й передбачені потреби окремої особи 
та суспільства [6]. 

Систематичний аналіз доктринальних думок дає можливість 
дійти висновку про існування різноманітних позицій, щодо визначення 
«якості освіти», зокрема: 

- якісна освіта передбачає такі складові: а) учнів, які здорові, 
отримують добре харчування, готові брати участь в освітньому процесі 
і навчатись за підтримки сім’ї і суспільства; освітнє середовище – здорове, 
безпечне, забезпечене необхідними ресурсами і сприятливими умовами; 
б) зміст освіти, який відображено у відповідних  навчальних програмах і 
матеріалах для оволодіння базовими знаннями, уміннями і навичками, а 
також знаннями в таких галузях, як тендер, здоров’я, харчування, 
подолання хвороб ВІЛ/СНІД, світове співіснування; в) навчальний процес, 
спрямований на розвиток і формування особистості; г) результати, які 
включають знання, уміння і особистісну позицію і пов’язані з 
національними завданнями у галузі освіти і з позитивною участю у 
суспільному житті [7] (системно-діяльнісний підхід – Авт.); 

- якість вищої освіти - це збалансована відповідність вищої 
освіти (як результату, процесу, освітнього середовища) різноманітним 
потребам, цілям, вимогам, нормам (стандартам), умовам [8] 
(функціональний підхід – Авт.); 

- якість освіти стосовно системи освіти, окремих  освітніх закладів, 
кожного   суб’єкта освіти, всіх зацікавлених сторін - лакмусовий папір 
соціальної стабільності суспільства і гарантія його динамічного розвитку 
[9] (соціальний підхід – Авт.); 

- якість освіти розуміють як збалансовану відповідність процесу, 
результату і самої освітньої системи меті, потребам і соціальним 
нормам (стандартам) освіти [10] (процесуальний підхід – Авт.) та ін. 

Вище наведені визначення дають можливість прийти до висновку 
про багатогранність та багаторівневість, багатооб’єктність та 
багатосуб’єктність даного поняття, що не може бути визначеним 
однозначно і підлягає періодичній адаптації та системному тлумаченню 
відповідно до вимог часу. 

Відповідно до Щорічного послання Президента України 
«Модернізація України – наш стратегічний вибір» (2011 р.) до Верховної 
Ради України, вітчизняна система освіти не встигає реагувати на нові 
економічні потреби, працювати у випереджальному режимі, як це 
відбувається у розвинених країнах. Освіта відстає від тенденцій 
суспільного розвитку і не готує випускників до успішної діяльності на 
сучасних ринках праці. Сьогодні якість освіти опинилася під загрозою 
через недостатню системність реформ і розбалансованість 
інфраструктури. Якість освітніх послуг знижується, а структура системи 
освіти залишається без змін. Освіта не адаптувалася до демографічних 
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викликів, зокрема до значного зменшення кількості та зміни віку учнів і 
студентів. Система освіти у цілому ще не здійснила перехід до нового 
змісту освітніх програм, навчальних планів і методів навчання, що 
відповідають потребам нової економіки і більш динамічного ринку праці. 
Розвиток автономії вищих навчальних закладів і зближення з ринком праці 
гальмується надмірною централізацією управління освітою. Професійно-
технічна освіта значною мірою втратила свої позиції, а загальна 
середня освіта перебуває в критичному стані щодо переходу на 
профільне навчання у старш ій школ і та  змін  термін ів навчання.  
Недостатня  увага  приділена формуванню системи безперервної освіти, 
навчання дорослих, що найбільшою мірою гальмує розбудову в Україні 
суспільства, що постійно навчається [11, с. 44]. 

Вказане вище має своє негативне практичне втілення – жоден з 
численних українських ВНЗ не входить до 500 кращих університетів 
світу за провідними світовими рейтингами [12]. Для порівняння: в 
Австралії з-поміж 39 університетів (з яких 37 є державними), що 
охоплюють 94 % студентів країни, 8 входять до 200 кращих університетів 
світу. Нова Зеландія має 8 університетів, з яких 3 входить до 200 кращих. 
За радянських часів провідні ВНЗ не брали участі у світових рейтингах, 
проте опосередковано визнавалися конкурентоспроможними                       
у світі [11, с. 45]. 

«Винним» у цьому становищі є й низький рівень правової 
регламентації та регулювання системи освіти в Україні. Беручи до уваги 
те, що профільний масив законодавчих актів, за допомогою яких вона 
здійснюється є  комплексним, бо включає до себе норми різних галузей 
права, зокрема адміністративного, фінансового, цивільного, 
господарського та ін. – він є вкрай недостатнім для ефективного управління 
у сфері освіти. 

Крім того, слід констатувати, що вітчизняна система освіти не 
встигає реагувати на нові економічні потреби, працювати у 
випереджальному режимі, як це відбувається у розвинених країнах. 
Освіта відстає від тенденцій суспільного розвитку і не готує випускників 
до успішної діяльності на сучасних ринках праці. А це є прямим 
свідченням системних недоліків у її організаційному та організаційно-
правовому забезпеченні. 

Поряд з тим слід зазначити, що це не єдині проблеми, що 
стосуються якості освіти, зокрема С. Ніколаєнко зазначає, що, ніколи ще 
проблема якості освіти в Україні не мала такого важливого 
ідеологічного, соціального, економічного і технічного значення, як нині, 
що визначається, з його точки зору, низкою об’єктивних чинників: 

- від якості людських ресурсів залежить рівень розвитку країни 
та її глобальної економічної конкурентоспроможності; 

- якість освіти набуває все більшого значення в забезпеченні 
конкурентоспроможності випускників вищої школи на ринку праці; 

- специфіка управління якістю освіти полягає в тому, що 
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управління діяльністю людини, яка є об’єктом педагогічного впливу, 
здійснюється через її психічну діяльність, внаслідок чого навчання несе 
певний елемент невизначеності; 

- якість професійної підготовки фахівців – невід’ємна вимога до 
вітчизняної вищої освіти, якщо вона прагне інтегруватися в 
європейський освітній простір [13]. 

Висновки. Державна політика в галузі освіти характеризується 
безперервним напрацюванням і здійсненням заходів щодо її 
реформування. 

До основних недоліків освітньої діяльності сучасності, на нашу 
думку, слід також віднести наступні: 

- не відбулося ефективної децентралізації управління освітою, що  
є  наслідком використання методів управління адміністративно-командної 
системи колишнього Радянського Союзу; 

- приватний сектор в освіті розвивається вельми повільно, що не 
створює альтернативи та конкуренції державним закладам освіти; 

- державні стандарти освіти до цих пір не враховують 
регіональних, виробничих та галузевих особливостей і якісних вимог 
сучасного ринку праці; 

- відсутні реальні умови для участі громадськості в процесі 
напрацювання та прийняття рішень в сфері підвищення якості освіти, 
забезпечення її доступності і, як наслідок, наявність періодичних масових 
акцій як студентської спільноти так і педагогів; 

- національна система кваліфікацій, переліків галузей, напрямів, 
спеціальностей освіти не відповідають сучасним вимогам, внаслідок 
чого молоді спеціалісти, отримуючи дипломи про освіту, за якісними 
показниками не можуть влаштуватись на роботу; 

- щорічне збільшення вартості освітніх послуг та зменшення 
державного замовлення на них знижує фінансову спроможність для 
здобуття освіти в більшості осіб, які навчаються як за свої кошти, так і за 
кошти підприємств; 

- не належне правове забезпечення якісних показників освіти: 
ліцензування, акредитація, атестація та ін. 

Для вирішення проблемних питань правового забезпечення якості 
освіти, що неодмінно буде впливати й на рівень її конституційно-
правового забезпечення, на нашу думку, необхідно: 

- запровадити систему загальнодержавного рейтингу 
загальноосвітніх навчальних закладів за результатами стандартизованого 
оцінювання незалежних агенцій, які можуть створюватись, як галузевого 
напрямку так і загального, з обов’язковим залученням представників 
роботодавців України з виробленими критеріями моніторингу; 

- проведення зовнішнього незалежного оцінювання випускників 
загальноосвітніх навчальних закладів повинно проводитись на підставі 
систематизованих і стандартизованих навчальних програм, які повинні 
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бути затвердженні на нормативному рівні, що дасть змогу без залучення 
репетиторів вступити у вищі навчальні заклади; 

- визначити результати стандартизованого тестування єдиною 
підставою для вступу у вищі навчальні заклади, без будь-яких додаткових 
іспитів, шляхом внесення змін в Закон України «Про вищу освіту»; 

- чітко визначити кількісні та якісні показники для пільгових 
категорій вступників у Законі України «Про вищу освіту» при вступі у 
вищі навчальні заклади; 

- розробити необхідні нормативно-правові акти для забезпечення 
належної якості надання освітніх послуг з обов’язковим попереднім 
обговоренням на засадах соціального діалогу найширшим колом 
зацікавлених осіб з застосуванням міжнародної практики та з метою 
уникнення протиріч та прогалин у правовому забезпеченні ін. 
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